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Според проучване на общественото мнение, направено по поръчка на френския вестник
&bdquo;Паризиен", 48% от френските граждани одобряват връщането на ромите в Румъния. 42% от
запитаните са против тези мерки, а 10% не изразяват позиция по въпроса, съобщава агенция
"Фокус".
Проучването е проведено сред 1000 души над 18 години. Одобрението на спорните мерки на
френския кабинет мнение се споделя от 70% сред симпатизантите на десницата и 83% сред
поддръжниците на националистическата партия Национален фронт. 
Едва 29% от левицата одобряват разрушаването на лагерите на ромите и връщането им в родните
им страни.
В същото време 61% от левите симпатизанти застават твърдо против мерките, като разпределени
по партии процентите са 65 за Социалистическата партия и 83 за Комунистическата партия.
Въпреки разнородните европейски реакции на експулсирането на ромите от Румъния и България,
президентът Саркози заяви готовност тази политика да продължи. ЕК ще подготви специален
доклад по темата, а ЕП вероятно също ще разгледа спорното френско решение на първата си сесия
през септември.
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